
Ра зам з вы ра шэн нем 
га рад скіх пы тан няў 
Ва ле рый Ана то ле віч ча сам 
раз бі ра ец ца і ў су сед скіх 
кан флік тах. Ле тась 
да яго звяр ну ла ся больш 
за 60 га ра джан. І гэ та толь кі 
афі цый на — пісь мо ва 
ці прый шлі на пры ём. 
Але мно гія тэ ле фа ну юць 
ці спы ня юць на ву лі цы. 
«З імі так са ма пра цу ем, — 
га во рыць стар шы ня. — Тое, 
што вы ра ша ец ца, ад ра зу 
ро бім. Да ас тат ніх праб лем 
пад клю ча ем па трэб ныя 
служ бы». Мы прый шлі 
да Ва ле рыя Яво дзі ка ў дзень 
пры ёму, каб па га ва рыць 
пра бу дзён ныя спра вы 
гар са ве та.

Ва ле рый Ана то ле віч пра-
цуе стар шы нёй ужо 11 га доў. Ён 
га во рыць, што ця пер коль касць 
зва ро таў знач на змен шы ла ся, 
бо з 2006 па 2010 год Бя ро заў-
ка ўдзель ні ча ла ў Пра гра ме раз-
віц ця ма лых га ра доў. У той час 
бы ло зроб ле на шмат па доб ра-
ўпа рад ка ван ні і раз віц ці са цы-
яль най сфе ры. ця пер да сяг нен ні 
пад трым лі ва юц ца, а пра ца пра-
цяг ва ец ца.

Сам стар шы ня з На ва груд чы-
ны, але ў Бя ро заў цы жы ве ўжо 
больш за 20 га доў. «Я ад ву чыў ся 
ў Гро дзен скім уні вер сі тэ це і пры-
ехаў на пра цу ў шко лу па мес цы 
жы хар ства жон кі. По тым стаў 
пер шым сак ра та ром гар ка ма Бе-

ла рус ка га па тры я тыч на га са ю за 
мо ла дзі, а пас ля прый шоў пра-
ца ваць у мяс цо вы вы кан кам». 
Ва ле рый Ана то ле віч лі чыць, што 
су мя шчэн не па сад стар шы ні Са-
ве та і вы кан ка ма на пяр віч ным 
уз роў ні — гэ та прак тыч на. Мэ ты 
і за да чы ідэн тыч ныя: за бес пя чэн-
не жыц ця дзей нас ці. «Хто на зы-
вае мя не стар шы нёй га рад ско га 
Са ве та, хто — гар вы кан ка ма. Га-
лоў нае — да па маг чы ча ла ве ку, а 
хто да па ма гае — стар шы ня гар-
вы кан ка ма або Са ве та — ня ма 
роз ні цы».

Ле тась ад ной з іс тот ных 
праб лем для гра ма дзян ста ла 
чыс ці ня па вет ра. Но вая вы твор-
часць — шкла ва ты — па гор шы ла 

эка ла гіч ную сі ту а цыю ў го ра-
дзе. Але гэ тая праб ле ма бы-
ла вы ра ша на — сён ня сіс тэ ма 
га за ачыст кі пра цуе на поў ную 
ма гут насць.

— У мі ну лым го дзе вы ра шы-
ла ся праб ле ма з квар та лам ін ды-
ві ду аль най жы лой за бу до вы, — 
рас каз вае Ва ле рый Яво дзік. — На 
пра ця гу пя ці га доў мы вы дзя ля лі 
ўчаст кі на дзвюх ву лі цах, але яны 
не бы лі да кан ца га зі фі ка ва ны. 

Атрым лі ва лі па гэ тым пы тан ні 
зва ро ты. Але ме сяц та му, у снеж-
ні, аб' ект быў зда дзе ны — цэнт-
раль ны га за пра вод пра кла дзе ны. 
Ця пер афарм ля юц ца да ку мен ты, 
і пры клад на з лю та га гра ма дзя не 
змо гуць да лу чыц ца да цэнт раль-
на га га за за бес пя чэн ня.

Па жыл лё ва-ка му наль ным на-
прам ку лю дзей тур бу юць доб ра-
ўпа рад ка ван не тэ ры то рый, пад-
сып ка да рог, ву ліч нае асвят лен-
не. Ёсць зва ро ты па гра фі ку ру ху 
га рад скіх аў то бу саў. «У нас два 
рэй сы, і не ўсім па ды хо дзіць час 
ад' ез ду. Ка лі ёсць маг чы масць, 
ка рэк ту ем, ка лі не — тлу ма чым. 
Пад кож на га пад стро іц ца не маг-

чы ма, трэ ба ўліч ваць мно гія фак-
та ры».

Ці не са мая на дзён ная праб-
ле ма — пра ца ўлад ка ван не. У го-
ра дзе зна хо дзіц ца ад но буй ное 
прад пры ем ства — шкло за вод «Нё-
ман». Ва кан сіі ў са цы яль най сфе-
ры за поў не ныя, воль ных мес цаў 
ня ма. Та му пра цу да па ма га юць 
шу каць не толь кі ў Бя ро заў цы, 
але і ў Лі дзе, На ва груд ку. Не ка-
то рыя са ма стой на з'яз джа юць у 
Мінск, бу даў ні кі ча сам вы бі ра-
юць Ра сій скую Фе дэ ра цыю. Але 
ча ла век хо ча пра ца ваць там, дзе 
ён жы ве, та му най больш іні цы я-
тыў ныя спра бу юць ад крыць пры-
ват ны біз нес. Па кан суль та цыю, 
як гэ та зра біць най лепш, так са ма 
звяр та юц ца ў га рад скі Са вет. Па 
пэў ных да тах у го рад пры яз джа-
юць ра ён ныя служ бы, на прык лад, 
супрацоўнікі цэнтра за ня тас ці, каб 
гра ма дзя не маг лі атры маць па ра-
ду або за поў ніць да ку мен ты.

Бу дын кі, якія маг лі б быць за-
дзей ні ча ны пад ма лы біз нес, у 
го ра дзе ўжо за ня тыя. Усе пра-
мыс ло выя ба зы, акра мя шкло-
за во да, ад да дзе ны ў пры ват ныя 
ру кі — раз ві ва юц ца, аказ ва юць 
па слу гі на сель ніц тву. На прык-
лад, па ра мон це аў та ма бі ляў. СТА 
по бач з аў та стан цы яй пла ну юць 
за пус ціць у 2017—2018-м. Гэ та і 
маг чы масць прай сці тэх агляд, і 
но выя пра цоў ныя мес цы. Адзін з 
раз ві тых кі рун каў — гру за пе ра воз-
кі. За рэ гіст ра ва на не каль кі ма лых 
прад пры ем стваў, ма шы ны якіх 
кур сі ру юць па ўсёй Еў ро пе.

Ад ной з най больш па спя хо-
вых іні цы я тыў ста ла аг ра ся дзі ба 
«Над Нё ма нам». Яна па ча ла пра-
ца ваць га доў дзе сяць та му і бы ла 
ад ной з пер шых у кра і не. Ця пер 
за ста ец ца най леп шай у сва ім на-
прам ку. Яна пра па ноў вае гас цям 
ме на ві та па слу гі аг ра эка ту рыз му 
і пра цуе з па ста ян ны мі клі ен та мі. 
На вы хад ныя сю ды пры яз джа юць 
не толь кі бе ла ру сы, але і ра сі я не, 
еў ра пей цы і на ват аме ры кан цы. 
Для іх ар га ні зу юць спуск на плы це 
па Нё ма не і больш тра ды цый ны 
ад па чы нак — ры бал ку, збор гры-
боў і ягад. Асноў ная сла ву тасць 
Бя ро заў кі — хвоі. Пры ез джыя на-
зы ва юць гэ тыя мяс ці ны ма лень-
кай Швей ца ры яй. Шмат зе ля ні ны, 
і зу сім по бач лес.

Акра мя гэ та га, па пу ляр ны і 
пра мыс ло вы ту рызм. Да рэ чы, у 
Гро дзен скай воб лас ці толь кі два 
прад пры ем ствы, якія ім зай ма юц-
ца, — шкло за вод «Нё ман» і «Лід-
скае пі ва». Што дня не каль кі аў то-
бу саў пры яз джа юць на эк скур сію. 
У са мо га Ва ле рыя Ана то ле ві ча ў 
ка бі не це так са ма ста іць шкля ны 
на бор са да ві ны і га род ні ны, зроб-
ле ны нё ман скі мі май стра мі.

Сё ле та ў пла нах пра доў жыць 
ка пі таль ны ра монт жыл фон ду: 
аб на віць не каль кі да моў. У пер-
шую чар гу ідзе за ме на ін жы нер-
ных се так, а ў пры ват ным сек та ры 
пра цяг ва ец ца ас фаль та ван не ву-
ліц. Жыл ля ў свой час у Бя ро заў цы 
па бу да ва лі шмат, у тым лі ку і дом 
для шмат дзет ных сем' яў і лю дзей 
з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі.

АД ПО ШУ КУ ПРА ЦЫ ДА ЧЫС ЦІ НІ ПА ВЕТ РААД ПО ШУ КУ ПРА ЦЫ ДА ЧЫС ЦІ НІ ПА ВЕТ РА
Жы ха ры Бя ро заў кі пры хо дзяць да стар шы ні Бя ро заў ска га га рад ско га 
Са ве та дэ пу та таў Ва ле рыя ЯВО ДЗІ КА на ват з аса біс ты мі праб ле ма мі

Усе пра мыс ло выя 
ба зы, акра мя 

шкло за во да, ад да дзе ны 
ў пры ват ныя ру кі — 
раз ві ва юц ца, аказ ва юць 
па слу гі на сель ніц тву.
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Ці трэ ба ча каць змен у за ка на даў стве, 
што рэ гу люе пра цу ор га наў мяс цо ва га 
кі ра ван ня і са ма кі ра ван ня? Як рэ аль на 
мо жа да па маг чы сва ім вы бар шчы кам 
дэ пу тат Па ла ты прад стаў ні коў? Ад ча го 
за ле жыць эфек тыў насць пра цы мяс цо вай 
ула ды? Пра гэ та «МС» рас ка заў Ле а нід 
ЦУП РЫК, стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі 
па дзяр жаў ным бу даў ніц тве, мяс цо вым 
са ма кі ра ван ні і рэг ла мен це Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду.

— Як бы Вы вы зна чы лі ро лю мяс цо-
ва га са ма кі ра ван ня, мяс цо вых дэ пу та-
таў у дзяр жаў ным бу даў ніц тве?

— Вя до ма, што мяс цо вае са ма кі ра ван-
не — не ад' ем ная част ка гра ма дзян скай су-
поль нас ці. Яно ўяў ляе са бой най важ ней-
шую фор му на ро да ўлад дзя, не па срэд на 
вы ра жае во лю на ро да і з'яў ля ец ца ад ной 
з асноў дэ ма кра тыч най дзяр жа вы. На мой 
по гляд, мяс цо вае са ма кі ра ван не — ад на з 
форм ар га ні за цыі мяс цо ва га дзяр жаў на га 
кі ра ван ня. Мяс цо вая ўла да мак сі маль на 
на блі жа на да на сель ніц тва, за кра нае ін-
та рэ сы кож на га ча ла ве ка, вы ра шае боль-
шасць яго на дзён ных праб лем.

Ор га ны мяс цо вай ула ды па він ны іг раць 
знач ную ро лю ў су час ным гра мад стве. На 
гэ тым па ста ян на ак цэн туе ўва гу Прэ зі дэнт 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь у сва іх вы ступ лен нях, 
па слан нях бе ла рус ка му на ро ду і На цы я-
наль на му схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь. На 
маю дум ку, уз мац нен не знач нас ці мяс цо-
ва га са ма кі ра ван ня з'яў ля ец ца ад ной з не-
ад клад ных за дач су час най дзяр жа вы.

— Над чым пра цуе ва ша ка мі сія — у 
пла не ўдас ка на лен ня за ка на даў ства ў 
сфе ры мяс цо ва га са ма кі ра ван ня?

— Сё ле та Па ста ян ная ка мі сія па дзяр-
жаў ным бу даў ніц тве, мяс цо вым са ма кі ра-
ван ні і рэг ла мен це пла нуе ўдзель ні чаць у 
пад рых тоў цы і пра вя дзен ні пар ла менц кіх 
слу хан няў, па пы тан нях дзей нас ці ор га-
наў мяс цо ва га са ма кі ра ван ня, якія пра-
вод зяц ца Па ла тай прад стаў ні коў. Акра мя 
та го, за пла на ва на пра вя дзен не не каль кіх 
вы яз ных па ся джэн няў Па ста ян най ка мі сіі 
па гэ тай тэ ме.

Вар та ад зна чыць, што з пры няц цем 
За ко на Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб мяс цо-
вым кі ра ван ні і са ма кі ра ван ні ў Рэс пуб-
лі цы Бе ла русь» зроб ле ны сур' ёз ны крок 
у бок еў ра пей скіх стан дар таў. Гэ ты За кон 
ад каз вае па тра ба ван ням сён няш ня га дня, 
ад кры ва ючы пры гэ тым вя лі кія перс пек-
ты вы, асаб лі ва ў пла не ра бо ты мяс цо вай 
ула ды з на сель ніц твам. Ён сіс тэ ма ты зуе і 
комп лекс на рэ гу люе гра мад скія ад но сі ны 
ў га лі не мяс цо ва га са ма кі ра ван ня. Змя-
нен ні і да паў нен ні ў гэ ты за кон уно сяц ца 
пе ры я дыч на. Толь кі за час, які прай шоў з 
мо ман ту яго пад пі сан ня, на ва цыі пры ма-
лі ся сем ра зоў.

Сён няш нія пра цэ сы раз віц ця на ша га гра-
мад ства па тра бу юць па шы рэн ня ак тыў нас ці 
лю дзей у вы ра шэн ні пы тан няў мяс цо ва га 
жыц ця. Ад па вед на гэ та му па він ны са дзей-

ні чаць пра ва выя і ар га ні за цый ныя вы сно вы 
за ка на даў ства. На ша Па ста ян ная ка мі сія, 
асно ву якой скла да юць дэ пу та ты-прак ты-
кі мяс цо ва га кі ра ван ня і са ма кі ра ван ня, 
удзя ляе знач ную ўва гу на пра цоў цы ва ры-
ян таў за ка на даў чых іні цы я тыў па па вы шэн ні 
эфек тыў нас ці мяс цо ва га са ма кі ра ван ня.

— На якім уз роў ні ця пер зна хо дзіц-
ца якасць па слуг на сель ніц тву ў роз ных 
сфе рах жыц ця дзей нас ці?

— Эфек тыў насць ра бо ты ор га наў мяс цо-
ва га кі ра ван ня і са ма кі ра ван ня за ле жыць 
ад вы бра най ма дэ лі кі ра ван ня, да стат ко-
вас ці фі нан са ван ня для вы ка нан ня сва іх 
функ цый, раз ві тас ці фор маў не па срэд на га 
ажыц цяў лен ня на сель ніц твам мяс цо ва га 
са ма кі ра ван ня, ад каз нас ці ор га наў мяс-
цо ва га кі ра ван ня і са ма кі ра ван ня пе рад 
на сель ніц твам, а так са ма ак тыў нас ці на-
сель ніц тва, якое ажыц цяў ляе мяс цо вае са-
ма кі ра ван не.

У нас у кра і не ідзе па ста ян ная ра бо та 
над па вы шэн нем якас ці і за бес пя чэн нем 
паў на ты па слуг, якія аказ ва юц ца ўла дай 
усіх уз роў няў і ін шы мі ар га ні за цы я мі ў роз-
ных сфе рах. Ства ра юц ца та кія ўмо вы, пры 
якіх гра ма дзя не і прад стаў ні кі юры дыч ных 
асоб не бу дуць мар на ваць час і сі лы пры 
зва ро це ў дзяр жаў ныя ор га ны і ар га ні за-
цыі, якія аказ ва юць па слу гі і за бяс печ ва юць 
жыц ця дзей насць на сель ніц тва. Уз ро вень 
па слуг ад па вя дае ўзроў ню раз віц ця кан-
крэт най ад каз най га лі ны і яе ўста ноў, іх маг-
чы мас цям, а так са ма за ле жыць ад уз роў ню 
ква лі фі ка цыі кад раў, у тым лі ку кі ру ю чых. 
Тыя па слу гі, якія не па срэд на аказ ва юць 
ор га ны мяс цо ва га кі ра ван ня і са ма кі ра-
ван ня, у знач най част цы рэг ла мен та ва ны 

ад мі ніст ра цый ны мі пра цэ ду ра мі сіс тэ мы 
«Ад но акно».

— Якая, на Ва шу дум ку, ро ля дэ пу та-
та Па ла ты прад стаў ні коў у вы ра шэн ні 
праб лем сва ёй акру гі? Што рэ аль на ён 
мо жа зра біць?

— Паў на моц твы дэ пу та та не ма лыя, ён 
упаў на ва жа ны пра во дзіць схо ды вы бар шчы-
каў акру гі, на сель ніц тва ад мі ніст ра цый на-тэ-
ры та ры яль най адзін кі, су стрэ чы з ка лек ты ва-
мі ра бот ні каў. Дэ пу тат так са ма ўдзель ні чае ў 
па ся джэн нях ор га наў мяс цо ва га кі ра ван ня і 
са ма кі ра ван ня. Бяс спрэч на, без уза е ма дзе-
ян ня з мяс цо вы мі ор га на мі ўла ды дэ пу тац кая 
дзей насць бы ла б знач на больш скла да най.

Ха чу ад зна чыць, што ў праб ле мах вы-
бар чай акру гі доб ра раз бі ра юц ца мяс цо-
выя ўла ды. І па боль шай част цы яны ўліч-
ва юц ца ў пра гра мах са цы яль на-эка на міч-
на га раз віц ця тэ ры то рый. Але ёсць гру па 
пы тан няў у гра ма дзян, ка лі яны ха це лі б 
па ско рыць тэр мін вы ка нан ня ра бот, ёсць 
част ка пы тан няў, што ма юць чыс та ар га ні-
за цый ны ха рак тар, ёсць скар гі на якасць 
па слуг...

На мой по гляд, трэ ба больш ува гі ўдзя-
ляць ін фар ма ван ню лю дзей аб тым, дзе і 
кім па він ны вы ра шац ца іх пы тан ні, асаб лі-
ва тыя, што пад па да юць пад юрыс дык цыю 
Гра ма дзян ска га ко дэк са. Час та лю дзі пры-
хо дзяць да дэ пу та та з крыў да мі і скар га мі, 
якія, акра мя су до вых ор га наў, ні хто не мае 
пра ва раз гля даць.

У сва ёй вы бар чай акру зе пад час ра бо ты 
з на сель ніц твам тлу ма чу най больш знач ныя 
нар ма тыў на-пра ва выя ак ты і, у сваю чар гу, 
ма ю чы зно сі ны з вы бар шчы ка мі, атрым лі-
ваю но выя за ка на даў чыя іні цы я ты вы.

Ле а нід ЦУП РЫК: «УЗ МАЦ НЕН НЕ МЯС ЦО ВА ГА «УЗ МАЦ НЕН НЕ МЯС ЦО ВА ГА 
СА МА КІ РА ВАН НЯ — НЕ АД КЛАД НАЯ СА МА КІ РА ВАН НЯ — НЕ АД КЛАД НАЯ 
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